

# 国庆60周年前夕传来喜讯

# 云锦 金陵刻经 双双圆梦“世遗”

## 一起入选的，还有雕版印刷等20个中国非遗项目

**昨天** 傍晚 6:50，60岁的王宝林接到一个从阿联酋首都阿布扎比打来的电话

话:南京云锦申遗成功了！短短一句话，让王宝林喜极而泣！

从2002年开始，南京云锦就走上申报“世遗”之路，但连报三次，申报了八年，都与“世遗”擦肩而过。昨天，喜讯传到南京，关心云锦申遗的很多专家都哭了。申报“世遗”成功后，一场盛大的庆功晚会将在本月下旬举办，接下来，云锦还将兑现对联合国教科文组织的3个承诺。据了解，包括云锦在内，这次一起被通过的共有金陵刻金、雕版印刷等22个中国非遗项目。

## 听到喜讯，他们哭了！

南京云锦走过了八年的漫长申遗路，一共申报了三次，前两次都只是入围预备清单，没能冲刺成功；昨天晚上，阿联酋的喜讯传到南京，专家们一个个高兴得哭了。也许是8年的等待，太过漫长了！

**云锦研究所所长王宝林：**  
惊慌中度过不眠夜

昨天19:00，记者的手机响起，“云锦申报‘世遗’成功了！”报喜的是南京云锦研究所所长王宝林，电话那端，声音有些颤抖，还有些许兴奋。“中国申报的22个项目都通过了！我还要继续报喜呢！”王宝林的电话匆匆挂断了。

9月28日~10月2日，在阿联酋阿布扎比召开的世界遗产大会上，联合国教科文组织将从100余项候选项目中，诞生最新的“人类非物质文化遗产代表作名录”。南京云锦研究所办公室石主任告诉记者，这两天，王宝林非常“闷”，“我们准备了很多条幅，还有爆竹，但是我们害怕失败，云锦申遗已经8年了，这次一旦失败，就从此和世遗‘无缘’了！”

紧张、惶恐、兴奋……多种心情交织中，王宝林“熬”过了一个不眠夜，昨天傍晚终于盼到了越洋喜讯。“中国之前人类口头和非物质遗产代表作都是音乐类的，这次终于有了突破。而且南京不仅有了世界文化遗产明孝陵，也有了世界级的非遗云锦，真是一个大喜讯。”

此前入选“世遗”的中国“人类口头和非物质遗产代表作”

2001年 昆曲成为中国第一个世界级人类口头和非物质遗产  
2003年 古琴成功申遗  
2005年 新疆维吾尔木卡姆和中蒙联合申报的蒙古族长调民歌成功申遗

链接

南京文物局副局长杨新华：眼泪哗的就下来了

听到南京云锦等成功入选“世遗”的消息，南京市文物局副局长杨新华哭了！直到昨晚8点多，记者打电话给他时，他还是难抑心中的激动，几度哽咽。“真是太激动了！云锦申遗的道路走了那么多年，我都是全程参与的！”杨新华早就和王宝林说好，“你一得到消息就要第一时间通知我。”所以昨天王宝林在得到消息后，马上打电话给他，“是下午6点57分。”杨新华告诉记者，但发生了一个“小意外”，“我当时正跟很多人一起在瞻园调研，没听到电话响，着急的王宝林就打给吴秀亮了。”市文化局副局长吴秀亮听到王宝林通报的好消息后，马上告诉身边的杨新华，“我当时眼泪哗的就下来了。”杨新华接过电话，但已经说不出话来了。挂了之后，他给王宝林回了一条短信：“我太激动了，流泪了……”而当时听到这个消息后，很多人眼睛都湿润了，杨新华看到，南京太平天国历史博物馆馆长易家胜和他一样，泪水模糊了双眼。

晚上吃饭时，杨新华站起来号召大家举杯，“让我们为云锦申遗成功干一杯！”自从得到消息后，杨新华的手机就响个不停，“今晚肯定是睡不着了。”

**金陵刻经处副主任肖永明：**  
这次我们很有把握

金陵刻经也成功“申遗”，昨晚，记者拨通金陵刻经处副

主任肖永明电话时，他的声音也很兴奋，“刚才白下区文化局梁局长打电话告诉我了，真是太高兴了！”梁局长通报好消息时还幽默了一下：“成功的可能性是95%！”肖永明纳闷了，“还有5%呢？”梁局长说，“还有5%就是没有正式宣布。”

“这次我们是很有把握的。”在肖永明看来，金陵刻经技艺是标准的世界级非物质文化遗产，“这是最古老的印刷术，它不是世遗，哪个是世遗？”肖永明说，现在对金陵刻经关注和支持的力度还不够大，传承人方面也面临很多困境，“成为‘世遗’后，保护它就不光是我们的事情，而是整个世界的事情了。”

**民俗专家陶思炎：**  
“你消息确切吗？”

“你的消息确切吗？”当南京民俗专家、东南大学教授陶思炎听到这个消息时，也非常高兴。陶思炎认为，这是对中国传统文化的一种肯定，中国文化的一些门类为世界所认可，成为整个人类文明的成果；这也是对政府文化保护和抢救工作的肯定，由于启动了申遗的工作，政府相关部门对文化也更加重视。

“这些传统文化都是历史遗产，成为‘世遗’后，当代人更要思考的是，如何把这些遗产传承下去；同时也启发和促进我们创造新的文化。”陶思炎还表示，今天就是国庆60周年，这些传统文化在前一天申遗成功，时机非常好，正是献给新中国60华诞的一份厚礼。

金陵刻经也成功“申遗”，昨晚，记者拨通金陵刻经处副



昨天，在南京文交会上，编织机现场编织南京云锦 快报记者 冯波 摄

## 揭秘

## 云锦八年申遗 每次都差一点

2002年，云锦、剪纸、古琴入围申遗预备清单，但2003年9月，古琴申报成功，云锦和其它项目一起与“世遗”擦肩而过；2004年，云锦再次被列入申遗预备清单，但2005年依然收获“失望”；但是，云锦越战越勇，2008年再度冲击世遗，最终，在第八个年头盼来了喜讯。

说起云锦申遗路，王宝林向记者披露了一些鲜为人知的故事。

**第一次申遗，大学生不识云锦**

“我们云锦研究所特别来之不易。1956年10月，周恩来总理指示：一定要南京的同志把云锦工艺继承下来，发扬光大。第二年，江苏省政府批准建立了‘南京市云锦研究所’，这是新中国的第一个工艺美术类研究所。从此，南京市云锦研究所作为全国唯一的云锦专业研究机构，承担着云锦传承和保护的历史重任。”

1996年，南京云锦陷入困境，资金匮乏，员工发不出工资，许多人才都流失了，设备有些也被损坏了，最后只有不足百人在继续维持。“怎么样才能让云锦生存下去？我当时特别苦恼。如果能让全世界的人都知道云锦，也许云锦就有了生存的机会！1999年，我萌发了申遗的念头。但是2000年，昆曲申报世遗的时候，我们根本不懂申报程序，就此错过了。”

2002年6月，南京市正式成立了“南京云锦申报人

**500万元，为春晚  
主持人织衣**

申报“世遗”有一个条件，就是让大家都知道它，熟悉它。为了让云锦走进千家万户，当时的“申遗领导小组”想起了上春晚，上了春晚，不仅国内的观众看到了，海外同胞也能通过电视知道南京云锦。

但是，说起来容易做起来难。通过关系，王宝林找到了2003年央视春晚的总导演金越，金越当即点头同意了。于是，央视的服装设计师赶到南京，选颜色、图案；但，云锦是量体裁衣，主持人特别忙，没时间到南京来，怎么办？于是，云锦研究所派出自己的服装设计师给主持人一一量身高、尺寸等等。

“我们一共为主持人做了48套云锦服饰，价值500万元。”很快，万事俱备，只欠东风。“但是，央视内部临时又发生了争执，直到大年三十17点，主持人都不确定是不是要穿云锦服饰。金越力挺云锦服饰，而有些人却反对，最

终还是赵忠祥出来打圆场解决了问题。”最终，周涛、王小丫、毕福剑等主持人一出场就穿了云锦服饰。

王宝林说，当年为央视主持人特制的云锦服饰如今被央视库存，要不是主持人在春晚上穿着云锦亮相，云锦也不会广为人知。

**三次冲刺，申报文本变三变**

虽然云锦上了春晚，但那一年，中国南京云锦织造技艺却没有入选《人类非物质文化遗产代表作名录》。不过，第二年，云锦申遗领导小组没有灰心，第二次申报。“世界非遗两年评一次，2006年，由于联合国教科文组织修改申遗的相关规定，所以停了。2008年，世遗申报再次启动，南京云锦又踏上了申遗路。”

“其实在这么多年的申遗中，每年的标准都在变。”王宝林说，第一次申报，光盘要求2个小时，要中英法三国语言，申报文本字数不限，可以任意发挥；第二次申报，光盘要求10分钟，而且内容要求严格，几分几秒是什么都是固定的；第三次，申报文本又有了新要求，不能超过200个英文单词……

王宝林说，第一次申遗，为了申报文本，他找到了上海的织锦专家高汉玉教授，当时高教授身患贲门癌，“听说云锦申遗后，他忍着恶疾为我们写了申报文本。耗费了他整整15天时间。文本写成后，高教授才被送去住院……”

快报记者 胡玉梅 陈英

## 遗憾

## 南京白局没能打包“申遗”

“我们本来要把南京白局也捆绑申遗的，但是今年申报世遗文本发生了很大的变化。”说起南京白局，王宝林有些遗憾，“今年申遗文本要求阐述文字不能超过200个英文单词，而光阐述云锦本身就几度重来，带不上白局，要不然根本无法说清楚云锦究竟是什么工艺。不过，申报光盘里面有南京白局。”

不过，王宝林说，虽然这次没有把南京白局打包“申

遗”，但一定会好好传承保护好南京白局的。“南京白局最初就是因为云锦工人太苦了，边织边唱的，一度形成了‘上唱下和’的局面。不过，几百年过去，云锦工人已经不会唱白局了，而白局艺人也已年迈，再不保护，白局这个伴随云锦而生的曲艺就没了。我们在云锦研究所成立了南京白局传习基地，每周一，我们所的小女孩们都向老艺人学唱。”

王宝林介绍说，在申报云锦申遗的时候，他们还做了三

个承诺，将来这三个承诺要向联合国教科文组织一一兑现。首先是：恢复云锦传统的拜师授徒仪式，目前该所云锦大师周双喜已经带了一个男弟子；二来恢复织锦前的沐浴、烧香等习俗；再者就是复建云锦娘娘庙。“以前，南京有个云锦娘娘庙，每年七月初七，云锦艺人们都去拜云锦娘娘，以求来年云锦工艺一帆风顺。而且，传说七仙女就是云锦娘娘。”不过，筹建云锦娘娘庙要在云锦新馆建好后展开。

快报记者 胡玉梅

国庆六十载、真情回馈月

号百国庆旅游特价

09年10月1日 - 31日

出发地	桂林桂林	市场价	号百价
扬州	上海欢乐谷 都市精华 野生动物园二日游	428元/人	398元/人
淮安	苏州乐园、周庄水乡二日游	480元/人	420元/人
泰州	杭州、西溪湿地二日游	500元/人	458元/人
宿迁	北京精华五日游	950元/人	780元/人
盐城	飞龙潭、青山漂流休闲三日游	850元/人	798元/人
无锡	北京双卧5日游	1580元/人	1350元/人
镇江	北京5日游	1500元/人	1380元/人
南京	北京单飞6日游(1号、2号发团)	1880元/人	1500元/人
徐州	武夷山单飞5日游(10月3日发团)	1850元/人	1750元/人
南通	海南双飞5日	1960元/人	1760元/人
连云港	桂林双飞5日游	2650元/人	2780元/人
常州	印象桂林、畅游漓江四日深度游	3380元/人	3100元/人
苏州	漓江纯玩5日游	3580元/人	3350元/人

拨打江苏号码110114、114预订旅游线路，更有机会抽奖大奖！福利游，天天手机，众多好礼等你拿！